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Intre doue focuri
Continuare dela „O reprivire“.*)

III.
Speranţa îndreptăţită, că apro- 

piarea României de monarchia 
nostră, va influinţa în modü fa
vorabilii asupra situaţiun^i* poli
tice a Románilorü din Ardélü şi 
Ţâra ungurescă, nu numai că nu 
s’a împlinitu, ci se póte afirma 
că din tómna anului 1883, de 
când s’a făcutu celu dintâiu 
pasü pentru acésta apropiere din 
partea guvernului românu, se da- 
tézá o nouă eră şi mai înverşu
nată de prigonire în contra ele
mentului român escü din ţerile 
coronei s-lui Stefanu.

Cum îşî voru fi închipuiţii 
bărbaţii de statü din România 
acea „îmbunătăţire a relaţiilorîi“, 
acea „deplină egalitate“ ce-o re
clamau organele lorü de publici
tate pentru Românii din monar
chia nóstrá,, nu putem ű se scimu; 
ceea ce scimü înse cu siguritate 
este, că corifeii politici ai Maghia
rii oiu priveau la înţelegerea sta
bilită între România şi monarchia 
nostră, nu numai ca la unű suc- 
cesü alü politicei esterióre a îm
părăţiilor ü aliate, ci şi ca la o 
garanţiă mai multu pentru sus
ţinerea şi întărirea domnirei loru 
de rassa asupra elementului ro- 
mânescu din Ardélü şi Ţera un- 
guréscá.

Acum şi România s’a împrie- 
tinitü cu noi— strigau foile ma
ghiare íntr’unü glasu. — rupte 
suntü dér tóté podurile înderetulu 
„agitatorilorü“ români dela noi, şi 
nu le remâne alta decátü sé ca
pituleze !

Cine erau „agitatorii români“ 
şi în ce consta „agitaţiunea“ loru 
în contra Ungariei?

*) A se vedé N-rii 190 şi 191 ai „Gaz. 
Trans“ (lin anulü curentü. — Red.

Despre acésta întrebare îşi era 
în clarü guvernulű ungurescü cu 
ómenii sëi. Inse nu totü aceeaşi 
se póte susţinâ despre guvernulű 
românu.

Era în întunerecu guvernulű 
românü în ce privesce adevărata 
situaţiune politică a Româniloru 
ardeleni şi ungureni şi credemü a 
nu 4ice prea multü, décá vomü 
sus îné, că încă nici pănă ac|ï n’a 
ieşitu din acestü întunerecu.

Ocupaţi prea peste mesură de 
luptele interne de partidü din Ro
mânia, politicii români de dincolo 
n’au avutü rágazü a studia bine 
şi din fundamentü relaţiile dela 
noi şi de aceea, cu puţine escep- 
ţiunî, şî-au formatü nisce păreri 
superficiale şi în multe privinţe 
cu totulü eronate despre situţiunea 
no stră.

De aici vine, că, pe când gu- 
vernulü Tisza împinse persecuţiu- 
nea elementului românü dela noi 
pănă la estremü, se aflau bărbaţi 
politici dincolo de Carpaţî, cari 
ne sfătuiau së ne înţelegemu cu 
Maghiarii, în credinţă, că noi amü 
fi aceia cari nu voimü se cedămO, 
noi amü fi „intransigenţii“, cari 
neţinendi! séma de împrejurările 
reale amü face cu neputinţă îm
păcarea.

In asemeni împrejurări nu-i 
nici o mirare, décá guvernulű ro
mânu dela 1888 a înţelesfi cu to
tul ü altceva sub cuvintele „agita
ţiune română“, decâtü înţelegeau 
şi înţelegfi guvernanţii noştri un
guri. Va fi înţelesO póte o adevă
rată „agitaţiune în contra statului“ j 
şi probabilű, că, aducêndü vorba | 
d-lű Tisza despre „agitaţiuni“ , j 
ministrulfi-preşedinte Brătianu a ! 
declaratü, că guvernulű românu nu j 
va tolera ca sub scutulü lui së se 
facă asemenî agitaţiuni. [

Numai aşa ne putemü esplica, j 
că s’au pututü nasce acele „pro- j 
misiuni obligătore", ce organele

d-lui Tisza pretindeau, că le-a fă- 
cutű guvernulű românu cu privire 
la „agitaţiunile române“.

Dér în realitate „agitaţiunile 
române^ dela noi, contra cărora 
se reclama sprijinulü României, 
erau de-o natură cd totulü alta.

- Când alegetorii român! din tóté 
părţile se întruniră în totă liniş
tea şi ordinea în primávéra anului 
1883 spre a-şi ridica vocea faţă 
pu noua încercare de a magiiiarisa 
şcolele române — ei făcură „agi
taţiune româna.“

Când în tomna aceluiaşi anu 
fiindü noué alegeri în comitate 
(judeţe) Românii cereau sé fiă can
didaţi la posturile de funcţionari 
administrativi bărbaţi din sínulü- 
lorü şi votau numai pentru Ro
mâni — ei făceau „agitaţiune ro
mână. “

piarele române de dincóce, 
cari susţineau cu energiă acéstá 
mişcare legală a Románilorü, erau 
timbrate ca ;,trădăt0re de patriă“ 
şi d-lü Tisza cerea dela dietă se 
i-se dea putere discreţionară ca sé 
potă face finitü „agitaţiunei lorü 
în contra Ungariei.“

După enunciaţiunile prea înalte 
dela Seghedinü şi după „promi
siunile obligátóre“ dela Viena ata
curile în contra pretinsei ^agita
ţiuni române“ urmară repede unulü 
după altulü, fiindü din ce în ce 
mai vehemente, pană ce lucrurile 
ajunseră acolo, că se umplură tem
niţele ungare de (^iariştî români.

Aşa pregătiră Ungurii dela pu
tere „îmbunătăţirea relaţiilor“ cu 
Românii transilvăneni, în timpü ce 
legăturile diplomatice ale României 
cu monarchia nóstra deveneau totü 
mai amicabile.

XD IILT J L -
Situaţia generală.

Secretarulă dela ministerulă italianü 
de esterne. Damiani, a fàoutû în c|ilele

trecute interesante declaraţii asupra si- 
tuaţiunei generale europene în Trapan: 

„In interesulă păcei“, (Jise Damiani, 
„întrândă în alianţă cu puterile oentrale 
din Europa, ocup&mü locü mulţămitoră 
în aceea. Consciinţa nostră naţională ne 
asigură, că interesele nóstre se vorü 
bucura de aceeaşi atenţiune, de care se 
bucură interesele triplei alianţe. Starea 
acésta îmbucurătore nicl-odată nu nl-a 
reţinută dela restabilirea bunelorü rapor
turi cu tóté celelalte state. De tradiţio
nala amiciţiă faţă cu Anglia ne légá ra
porturi noué, cari vorQ alipi totü mai 
strínsü una de alta pe cele doué ţări, 
pentru a duce în deplinire marea operă 
a civilisaţiunei, ce li-s’a încredinţaţi». 
Raporturile nóstre cu Rusia de aseme
nea suntö bune. Ce privesce pe Francia, 
cu scirea nostră nicl-odată nu s’au pro
nunţată în contra ei intenţiunî, oarl nu 
ar fi fostă de acordă cu pacea şi cu 
amiciţia reciprocă între cele două state.“

Damiani apoi sferşi (p0®11̂  : »N© 
apropiămă de momentulă sărbătorescă 
ală alegeriloră generale. Nicl-odată ca 
acum n’a fostă aşa de necesară trans
formarea partideloră. Speră, că alegă
torii îşi voră pricepe datoria, formândă 
o cameră din două partide constituţio
nale.“

O telegramă din Roma spune că la 
28 Septemvre n. înşuşl ministrulă pre- 
şedinţe italiană va merge la Turină, 
unde va ţine o vorbire forte momen- 
tuosă asupra situaţiunei generale şi va 
accentua mai alesă alipirea Italiei de 
tripla alianţă. Din Turină va merge 
Crispi la Berlină pentru a visita pe can- 
celarulă Caprivi.

Cestiunea bulgară.

In cplel© acestea a apărută o bro
şură sub numele ^Este de a se aştepta 
catastrofa în Bulgaria?“ în care se vor- 
besce fórte bine despre fostulă principe 
Alesandru de Battenberg, aceentuândă 
însă şi progresulă viu ce-lu face Bul
garia sub domnia principelui Ferdinand. 
In broşură se 4i°e :

„Décá Bulgarii voră merge cu mo- 
deraţiune şi fără de grăbire pe calea

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Pescarulii din Scarf
de D. Wiener.

(Fine.)

Burcard, capulă ucigaşiloră lui Ca- 
rolă, trimise soliă la regele Franciéi, ca 
séu se se retragă dela Burg, pe care o 
încungiurâ armata lui, séu să-i dea li
bertate şi iertare necondiţionată lui şi 
amiciloră lui, căci de nu, pe lângă vic
tima primă va căde şi a doua.

„E în potestatea mea“, scrise Bur
card, „unica fiică a contelui CarolH; sciu 
unde e ascunsă şi în totă minutulü póte 
să ajungă în manile mele. Ea ’ml e che- 
zeşiă, séu va muri, séu ne vei da ier
tare“.

Acéstá scire îlă atinse în modă ne
plăcută pe Adalbert; nu putea să sciö, 
cum a putută fi descoperita asilulă con
tesei.

„Decă e dreptă“, îs® în sine, „atunci 
e aci timpulă, ca să împlinesoă porunca 
tatălui meu ; voiu merge pe mare, voiu 
cerca pe rege, ori pe substitutulă lui 
şi pe ea o voiu duce la elő ; iuima’ml 
va suferi, dâr ea va fi scăpată“...

Se gătea acum, ca se îndeplinescă 
planulă, când observa pe mare într’o 
depărtare considerabilă patru năi. Adal
bert voind să scie ânteiu coloratulö năi- 
loru, sub pretextă de a pescui să apropia 
de ei şi surprinsă observa, că năile se 
grăbescă spre portulü S. Douad, adecă 
de a dreptulă la Burcard. Pe când a- 
junse’n fuga mare acasă, aici aucji alte 
veşti. Regele Franciéi a atăcată pe re
beli şi Burcard a luat’o la fugă, ér re
belii prădândă şi jefuindu ţină pe ţer- 
murulă mării spre Scarf.

Acesta fű momentulă periculului; 
scăparea e imposibilă, atâtă pe mare, câtă 
şi pe uscată. Asilulă Margaretei desco
perită, inimiculă sigură că’lă ímpresórá 
din tót© părţile. Adalbert tóté le po
vesti amicei sale şi améndoi recunos
cură, că a se depărta de castelă, ar fi 
ună modă de-a ajunge mai în grabă în 
mânile inimiciloră. Marea era păqfită, nu
mai ceva neaşteptată puté să scape pe 
tînăra contésá.

„O! de o miă de ori voiu muri mai 
bucurosă", (}ise Margareta, „decâtă să 
ajungă de vie în mânile iuimicilorö, 
pentru-că sciu, că şi acolo mórtea mă 
aştâptă, ér aci lângă tine, iubite Adal

bert, credă, că ’ml va fi mórtea mai 
uşoră.“

— „Nu aşa“, 4ise Adalbert, „numai 
prin corpulă meu sdrobită voră puté stră
bate la d-ta crunţii ucigaşi. Nu arare
ori unu singura omă a susţinută atacuri 
mari, şi décá te voiu pute apăra pănă 
va sosi regele, ce nu peste multă trebue 
se urmeze, — atunci eşti scăpată“.

„Dér ei voră veni înarmaţi“ 4ise 
Margareta „ér d-ta nu ai arme“.

— „Suntă arme destule“ dise Adal
bert. Secretele acestui castelă nimenea 
nu le scie afară de mine şi tatălă meu; 
avemă arme în abundanţă; mă rogă de 
câte-va minute şi îndată mă voiu reîn- 
tórce.“

Peste câte-va minute se reîntorse 
tînărulă înarmată şi cuirasată de totö. 
Frumseţa-i rară apăru cu multă mai 
tare, îmbrăcată fiindă în vesminte de 
luptă. Contesa’lă privea cu multă ne- 
saţă.

— „Décá aşi puté trimite pe Eve- 
lina“, clise tînărulă, „pe la vecini, pentru 
a cinema pe toţi, aşi forma din ei în
dată o armată, care ar fi în stare să 
susţină lupta cu inimiculă câte-va óre“.

Margareta in locü să răspundă arăta

ună noră de pulvere din care în curendă 
se putu observa o mică cetă de vre-o 
sută de călăreţi, care ţinea spre Soarf. 
Acum ar fi fostă târc|iu a chiema aju
toră şi Adalbert privi în jură, cercândă 
ună locă pentru Margareta, unde s’ar 
pute îndosi mai sigură şi de unde ar 
fi mai cu efectă apărarea. Privirea lui 
Adalbert se opri la ună turnuleţă, care 
se páré a corăspunde mai bine sco
pului dorită. Anume, odiniórá întregă 
castelulă era încungiurată cu muri groşi 
în formă de bastióne, din cari însă nu
mai o parte au mai rămasă, care se în
tinde cu ună capătă în mare. Pe rămă
şiţele acestui părete se ridică turnule- 
ţulă numită, la care conduceau nisce 
trepte înguste şi mişcătore, pe care 
celă multă doi potă merge alături.

Acéstá părere o împărtăşi Marga
retei şi dise:

„Décá inimiculă, ce acum are să 
sosescă, nu cunósce drumula subterană, 
care duce la turnuleţă, atunci prea eredő, 
că fără frică putemă aştepta evenimen
tele, ce au să urmeze".

picendă acestea îşi aţinti ochii cu 
mai mare putere spre ţărmuri şi ob
serva cam de-o milă de loca céta de
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apucată, atunci puterile vorü fi cons- 
trînse moralminte să recunoscă guver
nulă actuală. Decă alegerea prinoipelui 
nu le era pe voia puteriloră, ele erau 
datore să recomande Bulgariloră altü 
domnitoră. Bulgarii nicl-odată nu voră 
lăsa să iesă din ţâra loră principele Fer- 
dinand. Baremă de i ar ajuta Dume4eu 
principelui Ferdinand să mérga şi de 
aici înainte pe calea de pănă acum. 
Atunci doră va vedé Europa nu peste 
multă ună rege pe tronuli' bulgarii.

Manevre suspecte.
„Kreuzzeitung“ din Berlină află 

din Petersburgă, că din causa transpot- 
turiloru de trupe la manevre e opriţii trans
portului de cereale şi lemne pe calea fe
rată ruséscá sudvestică cătră Kovel şi 
Grajevo, precum şi pe celelalte căi fe
rate pela Kovel, Brest. Bialystok, Gra
jevo cătră Danzig, Könisberg, Mlavka, 
Alexandrovo şi Illovo.

„Przeglond“ de asemenea află din 
Kiev, că comunicaţia privată pe căile 
ferate rusesc! din sudă în direcţiune 
Kiev-Zdolbunovo şi Rovno-BerdicefF este 
dela 8 Septemvre n. restrînsă la ună 
minimum, deóre-ce mai tóté vagónele 
şi locomotivele suntă puse la disposi- 
ţiunea administraţiunei militare, pentru 
transportulă trupeloră.

SC1K1LE Ö1LEI.
I. P. S. Sa Metropolitulű I. Vancea,

după cum ni-se scrie din Blaşiu, plécá 
adi în 8 Septemvre n. la Oradea-mare, 
pentru a se presenţa Maiestăţii Sale, când 
va veni la manevre.

** *
Maj. Sa Monarchulu în Oradea-mare.

Oetimă în „Familia“ : La 10 Septemvre 
M. Sa regele va sosi diminâţa la 8 óre 
cu trenă separată la Oradea-mare şi va 
fi óspele episcopului r. c. Schlauh. După 
sosire va primi deputaţiunile corporaţiu- 
niloră locale şi venite din alte părţi. 
Ambii noştri initropoliţi se voră presinta, 
dimpreună cu episcopii sufraganl, cu câte 
o deputaţiune. Apoi va urma visitarea 
instituteloră şi prândă de gală la epis- 
copulă Schlauh; după prândă, la 5y2 
M. Sa va pleca la Székelyhid, unde se 
voră ţin0 manevre.

** *
Saloniculü în flăcări. O telegramă, 

ce i-se trimite „României“ spune, că 
ună mare incendiu a isbucnită în ora- 
şulă Salonică. OrI-ce ajutoră e impo
sibila din causa lipsei mari de apă. 
Pompierii au fostă nevoiţi să înceteze 
ori-ce lucru, pentru a puté să’şi scape 
bunurile loră. Consulatele generale ale 
Angliei şi Greciei, spitalulă, moschea 
cea mare, biserica Aghia Sofia au arsă 
de totă. 12,000 persóne suntă fără adă- 
postă. Miseria nu se póte descrie.

călăreţi, care din ce în ce apărea mai 
mare, şi în mijloculă ei observă cu bu- 
curiă stegulă francesă.

— „Regele! regele!“ striga Adal
bert, dér într’acestea inimiculă incun- 
jură pe de-o parte, şi ţinu dreptă spre 
casa pescarului, pe care Evelina cu mama 
sa au părăsit’o în fuga mare, fără ca să 
fiă persecutate de cineva, căci că
lăreţii cercau o personă multă mai în
semnată.

— „In turnă scumpă Margareto“, 
dise Adalbert, fără ca să’şi părdă pre
senţa şi ridicândă pe contesă a fugită 
de-a dreptulă la loculă amintită, şi când 
ajungendă acolo o puse pe ună aşter
nută, se părea, că în ochii ei strălucea 
o nouă putere de viâţă, ce o încura- 
gia. In fine urma o lungă tâoere, pănă ce 
armata francesă ajunge din ce în ce mai 
aprópe.

Adalbert credea, că Buroard, rătă- 
cindă prin locuri necunoscute, nu se va 
pute aşeda în curendă în posesiunea 
ruineloră castelului, dér speranţa l’a în
şelată, căci ucigaşulă scia tóté locurile 
secrete; că n’a ajunsă pănă atunci la ei 
causa era, că s’a îngrijită ântâiu a-şl

Lăutarii români la Lipsea au fostă 
forte aplaudaţi. Ei au cântată în grădina 
zoologică şi lumea venia în tote serile 
să’i admire. Acesta într’ună oraşă mu- 
sicală ca Lipsea va să 4i°& o mare 
laudă. Lăutarii se aflau sub conducerea 
lui I. Negrescu, celă care cânta astă pri- 
măveră la Bucurescî la Iordache Ionescu 
din str. Covaci. Dintre piesele ce cântau 
mai cu semă a fostă aplaudată frumosă 
romanţă: „Scii tu când ta ţineam pe 
braţe.“ Diarulü „Leipziger Tageblatt* 
sorie, că acéstá romanţă, pe care o cânta 
Negrescu, e o adevărată comoră desim- 
ţământă.

** *
Consistoriulü metropolitana din Sibiiu, 

care şi-a începută în Lunia trecută şe
dinţele şl-a terminată lucrările, şi o parte 
dintre domnii asesori au şi plecată din 
Sibiiu.

*$ $
Adunarea generală adespărţ. Banatü- 

Comloşnlui ală reuniunei învăţătoriloră 
români greco-or. din diecesa Aradului 
este conchiămată prin părintele proto- 
popă Paulă Miulescu pe diua de 9 (21) 
Septemvre în Banată-Comloşă. In pre
săra acestei 4^0 se va arangia şi ună 
concertă cu urmátórea programă: Corulă 
vocală din Comloşulă-Mare va esecuta 
cuartetele: 1) „Gemut’amă secuii“, de
I. Czegka. 2) „Creanga ruptă“, de I. 
Yidu. 3) „Hora Dobrogei“, coră mixtă 
de N. Popovici. 4) „Primávéra“, de I. 
Vidu. 6) „Marşulă cântăreţiloră“, de 
Porumbescu. Urmézá apoi danţulă. In- 
ceputulă la 8 óre séra. Preţuia de per
sonă 60 cr., de f&miliá 1 fl. 20 cr. Co
mitetulă.

** *
Piesă teatrală nouă. D-lă Iónü Ne-

niţescu va presinta direcţiei Teatrului 
Naţională din Bucurescî o dramă în
5 acte şi în versuri, întitulată „Yladü 
Ţepeşă.“

** *
Imulţirea trupeloră bosniace-herţego- 

vinene. „ Armee Verordnungsblatt“ anunţă, 
că M. Sa a aprobată înfiinţarea a patru 
liouă companii de infanteriă bosniace- 
herţegovinene şi a patru cadre de în- 
fanteriă.

** *
Ploiă torenţială. Cetimă în „Voinţa 

Prahovei“ : In séra da 23 curentă a 
că4ută asupra oraşului Ploescî o ploiă 
torenţială, care a adusă cu ea pagube 
însemnate asupra orăşenilortt. Apa Démbu 
încă dela 1854 nu s’a pomenită a eşi cu 
atâta furiă din albia ei, causândă astfelă 
o inundaţiă complectă asupra unei bune 
părţi a oraşului, astfelă că a doua 4* 
încă pe la órele 11 de diminâţă apa 
stagna pe strade, prin curţi şi chiar aba- 
torulă de vite încă la acéstá oră era cu 
desăvârşire inundată. In stradele Mihaiu-

aşerîa omenii sei. Intemplându-se acésta 
tiranulă conducătoră căuta pretutindeni 
pe contesa devenită astfelă prisonieră. 
Francesii erau postaţi în jurulă zidului, 
er ună solă trimisă la rebeli le spuse, 
că decă vorü capitula, luândă afară pe
10 corifei, toţi voră obţine graţiă.

„Cu aşa preţă nu ne trebue graţiă!“ 
strigară ucigaşii lui Carolă.

Intre acestea Burcard observa pe 
Adalbert în turnuleţă, şi cu câţi-va sol
daţi de-ai lui pleca pe zidă dealungulă 
spre turnă. Adalbert vă4endă pericululă 
a eşită din turnü şi pe agresorii săi îi 
aştepta în liberă, ér Margareta, alun- 
gândă dela sine frica, apăru lângă elă. 
Francesii lăsară josă armele rădicate 
asupra immieiloră, ca nu cumva în lupta 
începută să rănăscă pe careva dintre cei 
doi prisonieri.

Adalbert cu putere uriaşă arunca la 
pămentă pe totă celă ce îi venia îna
inte si numai cu unulă, ce era mai pu
ternică, ca ceilalţi, a ţinută lupta timpă 
mai îndelungată, ér când îi succese a-lă 
dobori şi pe acela, armata francesă e- 
rupse în aplause. Adalbert numai de 
Margareta voia a-i ţinea departe pe ata-

Bravu, Mateiu-Basararabă, Sfinţii Apos
toli, apa a intrată în curţile omeniloră 
înecândă cu desăvârşire totă ce găsiaîn 
cale’i, precum: pasări, porci etc.; apa se 
găsia la nivelulă ferestreloră. Locuitorii 
Dumitru Raicu, Nicolae Ivană, IonăNiţă 
Ilie, Christea Ioană, Ispasă Ioană şi 
Stanciu Gheorge de pe strada Mateiu 
Basarabă au suferită pagube însemnate, 
fiindă încă pănă a doua di secuestraţi în 
casă neputândă eşi din causa apei celei 
mari, care’i încunjura. In tabaci apa a 
luată cu dânsa peste 200 bucăţi de piei 
tăbăcite.

Imorméntarea lui Alexandri.
Pănă când vomü puté da ce- 

titorilorü noştri o descriere mai 
detaiată asupra morţii şi îmor- 
mentărei marelui poetü alü Româ- 
nilorü înregistrămu după Timpul“ 
urmátórele:

Imorméntarea marelui şi în veci 
regretatului nostru poetă Alexandri s’a 
făcută la Mircesci Duminecă, la órele 2 
p. m. Pregătirile pentru acestă funebră 
ceremoniă, atâtă la Mircesci , Iaşi, 
Romană, câtă şi în Capitală erau forte 
mari.

Telegramele, ce amă primită dela 
Mircesci spună, că poetulă a murită în 
cabinetulă său de lucru, la órele 8 şi 
jumătate, în séra 4^ei de Miercuri 22 
Augustă. Elă era în cea mai desăvîr- 
şită luciditate de spirită. Agonia poe
tului n’a ţinută mai multă de 24 de 
ciasuri.

Precum amă anunţată în ediţia nos
tră de asérá, s’a făcută autopsia corpu
lui poetului şi s’a constatată, că boia, 
de care a suferită şi care a pusă capătă 
4ileloră lui a fostă ună canceră la fi- 
cată şi care începuse să atace plămâ- 
nile.

Guvernulă a tostă representată prin 
d-lă Th. Rosetti, ministru de Justiţiă şi 
ad-interimă la Culte şi instrucţiune pu
blică. D. Ştefană Mihălescu, secretară 
generală ală ministerului Culteloră şi 
Instrucţiunei publice, represintâ acestă 
ministerü.

Casa regală a fostă representată prin 
d-lă Colonelă Şomânescu, adjutantă re
gală. D-lă Ionescu-Giona a representată 
societatea pressei şi a depusă pe cos- 
ciugulă poetului o frumosă coronă de 
lauri şistejară, comandată la Olimpia din 
str. Regală.

Consiliulă de miniştri asemenea a 
făcută la M-me Paulă şi florarulă Pró
zák două coróne de totă frumseţa.

Academia română a fosta represen
tată prin d-lă Dimitrie Sturza, secretară 
generala ala Academiei.

Artistulă Constantină Nottara a 
mersă la5 Mircesci în numele socie-

catorii, cari acum erau împedecaţl de a 
înainta prin înşişi morţii loră. Vă4endă 
acésta Burcard dete poruncă, că tote 
mesele, scaunele şi alte obiecte, ce erau 
împrăştiate în cantitate mare prin odăi, 
să le facă grămadă şi făcenda din acestea 
ună locă de asediu, să’lă atace pe Adal
bert de altă parte. Adalbert nu au4i 
acestă ordină şi nici pregătirile, ce se 
făceau, dér Margareta strigă:

nörjj  esce, Adalbert voescă să te 
atace din partea contrară.“

Adalbert privi în jură de sine şi 
pricepu starea desperată în care se afla, 
vă4u că numai ună modă de scăpare a 
mai rămasă, care numai puţină de 
aşa de îngrozitoră spre a ajunge în mâ- 
nile inimicului, pentru aceea doborândă 
pe celă dintâiu, care a voită să trécá 
peste cadavrele îngrămădite, ér pe ală 
doilea lovindu-lă cu armătura ce-o aruncă 
de pe sine, prinse pe Margareta şi între 
cuvintele „Dómne ajută“ se aruncă în 
mare.

Burcard ocupă turnulă chiar în mi- 
nutulă când la săritura cutezată a lui 
Adalbert se au4iau din tote părţile gla
surile fricei şi ale spaimei. însuşi regele

tăţii dramatice, ér d-lă Gr. Canta- 
cuzino, în numele direcţiunei Teatre- 
loră.

piarele au fostă representate prin 
dd. N. Ghiţescu („România“), Bibicescu 
(„Telegrafulă Română“), D. Manolescu- 
Sideri („Timpulă“), Aug. Clavel („L’Inde- 
pendence Roumaine“), Colescu-Vartică 
(„Universulă“) , Christodulă („Consti- 
tuţionalulă“), Matza („Răsboiulă“ Weis), 
Roco, Ghirgiu şi alţii în numele mai mul
tora 4iare din Capitală.

Cea mai mare parte din lumea, ce 
merse să asiste la îmormântarea lui 
Alexandri, a plecată de séra la órele 9 
din Bucurescî.

Ună fotografă şi ună desemnatoră 
au mersă de asemenea la Mircesci spre 
a da fotografii şi schiţe dela faţa lo
cului.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Dela pólele Heniului, 1 Septemvre 1890.

Cu prima Septemvre n. amă intrată 
în anulă scolastică 1890/91. De când 
puternicii dilei se íncércá cu tote mij- 
lócele, ce stau la îndemână, ca să strîm- 
torescă naţionalităţile conlocuitóre, — o 
necesitate imperativă ne impune, ca cu 
tote puterile, de cari dispunemă în acestă 
stată, să ne nisuimă şi noi a zădărnici 
acele încercări nenorocóse câtă timpă 
ele potă fi păgubitore desvoltărei nóstre 
naţionale.

Am vedută în toţi anii, cum pre
ţuita nostră „Gazetă“ a adresată părin- 
ţiloră şi îngrijitoriloră tinerimei de şcolă 
unele sfaturi, cari urmându-le să facă, 
ca tinerimea studiosă să nu uite în - lu
minarea ei de cultura naţională şi să nu 
uite, că dănsa are a forma zidulă de 
apărare contra acelora, cari voescü a ne 
răpi totă ceea ce avemă.

Sfaturi binecuvântate au fostă acestea, 
căci ele au isvorîtă din mintea şi inima 
adevăraţiloră conducători ai neamului 
nostru.

Fiindă însă că scimă, că nu toţi 
cei ce învaţă carte au a se ocupa cu 
sciinţa, ci partea cea mai mare are a 
îmbrăţişa alte cariere, între cari cu deo
sebire măiestriile, de cari şi aşa avemă 
forte mare lipsă; — fiindcă scimă mai 
departe, că în unele ţinuturi suntă unele, 
în altele, alte cariere mai avantagióse: 
credemă, că ar fi cu scopă, ca nu nu
mai redacţiunile nóstre să sfátuéscá pe 
iubitorii de carte, că ce e de urmată 
şi ce e de îneunjurată, — ci băr
baţi devotaţi causei nóstre din deo
sebite părţi ale Ardealului şi Unga
riei locuite de Români să păşâscă 
şi să sfătuescă prin organele nóstre de 
publicitate, că în cutare ţinută, ce e de 
îmbrăţişată şi ce nu, şi în care ţinuturi 
ce felă de institute suntă de a se cerceta

cu ofieerii săi s’au întorsă spre mare şi 
a vă4ută pe ambii cufundându-se în va
lurile mării, cari, dedate fiindă a purta 
pe Adalbert încă din prunciă pe sînulă 
loră, se păreau a’lă susţine cu scumpa 
lui povară şi acum. Cu mâna stângă 
ţinea pe contesă, ér cu drópta sfâşia pu
ternica valurile mării, şi étá ajunge totă 
mai aprópe, totă mai aprópe de ţermură, 
acum atinge ţărmurulă, iese din mare, şi 
stă înaintea cavalerului cu drăgălaşa fată 
mântuită, la care toţi privesca cu uimire, 
şi vă4endă pe regele, înghenunchiă îna- 
inte-i, şi ţinendă de mână pe contesă, 
i-o recomandă protecţiei lui.

Atunci regele păşi spre ei şi 4̂ se :
„Domniloră! voiescă a premia mai 

ântâiu pe acela, care întru atâta e vred
nică de ea, apropiaţi-vă. Adalbert de 
Boulogne, eu te numescă cavalerii, şi pe 
cum a4î, fi totdéuna curagiosă fidelă şi 
curtezană ; cu acéstá premiare îţi dato- 
rescă. Er d-ta frumosă contesă de Flan
dria, aşa credă că ai lipsă de apărătoră, 
conducătoră, ér după legile nóstre ceea 
ce pescarul scóte din mare e a lui. Nu-i aşa 
domnule conte de Bologne ?“ dise întor- 
cându-se spre ună cavaleră mai bătrână
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şi în ce măsură, căci numai aşa vomă 
pute pune o basă sigură la baricada, de 
care avemă lipsă întru apărarea cu suc- 
cesă în contra duşmaniloră noştri.

In legătură ou aceste premise fiă-ne 
permisii a trece la unele amănunte.

Suntemă în partea nordică a Ardea
lului. Aici avemă 2 foculare de lumină
— unulii românescă în Năsăudă, dr al
tuia nemţescă în Bistriţă. Şi unuia şi 
altuia sepota număra între cele mai de 
frunte; şi unuia şi altul are pentru noi mare 
importanţă, deore-ce Românii fiinda în 
acesta ţinuta în proponderanţă le cerce- 
teză pe amendouă.

Lăsăma Năsăudulă la o parte, fiind
că acesta în privinţa instrucţiunei, între 
împrejurările de faţă face ceea ce pu- 
temu aştepta dela ela. Să vorbima des
pre Bistriţa şi despre cele ce ne împortă 
pe noi ca Români, în raporta cu oraşula 
Bistriţa. Acesta oraşa — desi săsesea
— are pentru noi o însemnătate deose
bită de o parte, pentru-că e unieulfi 
oraşa în partea nordică a Ardealului şi 
totodată centrula comitatului „de modela“ 
Bistriţa-Năsăuda, ai cărui locuitori fiinda 
în majoritate Români — aici convină 
şi-şi pota împărtăşi fericirea şi năcazula, 
er de altă parte, fiindcă în locurile aces
tea s’a născuta bardula nostru naţionala
— Andreiu Mureşana. Merită atenţiunea 
nostră acesta oraşa şi din respeetuia, că 
din poporaţiunea de 8000 locuitori aprope 
terţialitatea o formeză Românii.

Mai este aici şi o inteliginţă fru- 
mosă românescă, care în anii trecuţi a 
arătatft multă dibăciă în desvoltarea nos
tră naţională. Dovadă pentru acestă hăr
nicia este împrejurarea, că Românii bis- 
triţeni au astădi o şcolă bună cu două 
clase, respective cu 2 învăţători (învăţă- 
torft şi învăţătoresă), pe care au frecu- 
entant’o şi îu anula trecuta 96 şcolari, 
cu cari s’au data esamene îndestulitore.

Suntă aceste lucruri bune şi fru- 
mose!

Se nasce acum întrebarea, că ore 
românimea bistriţenă a făcuta tota ce se 
aşteptă dela densa seu ba? — Răspun- 
demQ, că nu! Căci decă considerăma 
stăruinţele neobosite şi progresele, ce 
le facă fraţii noştri Români dio alte 
părţi, unde pote au mai puţine mijloce 
ca noi — fiă acele spiritaule fiă materi
al^ _  atunci trebue să constatămu, că 
nu tota ce-a trebuita amă făcutu şi că 
cu puteri unite mai este multa de lu
crată.

împrejurarea cea mai importantă, 
ce se vede a fi la ordinea dilei e şi aici 
cestiunea de limbă.

Ama fosta cjistt maV susă, că în 
Bistriţa se află una foculară de lumină, 
una instituta de învăţămentă cu earacfceră 
nemţesca ori săsescă, prin ce noi înţe- 
legemă gimnasiula evangelica-luterana.

„asta o scii d-ta mai bine decâta mine, 
pentru-că (̂ .ece ani ai fosta pescarulü din 
Seart.“

Acesta iese din mulţime şi îmbră- 
ţişâză pe fiula său nobila între lacrime 
de bucuriă. Atunci pă î înainte con
tele Varrini, şi prindênda mâna oontesei 
o puse în mâna salvatorului ei !

— „Sire!“, dise, „părintele contesei 
în ultimeie sale momente m’a încredin
ţată, ca să dispună asupra fiicei sale, şi 
pré creda, că cu îndestulire privesce la 
mine, când unesca frumseţa rară cu me- 
ritula escepţionala. Nu mai puţina mă 
bucura a rebonifica greşela comisă faţă 
cu nobilula conte de Boulogne, pe care 
l’am vătămata pe nedreptula şi l’am fă
cuta odiosă înaintea regelui său, în ur
marea căreia a fostă silită să şât̂ ă în 
esilă dece ani. Elă póte să mă ierte, 
dér eu nu’mi voiu ierta nici-odată ne
dreptatea, ce i-am făcut’o, şi oa uniculă 
semnü ala parerei de rău lasă, ca după 
mórtea mea totă averea să se adaugă la 
destrea Margaretei de Flandria.“

Inlin Moldovanű.

Credema însă a fi la locă său a aminti 
cu acéstá ocasiune, că pe lângă acesta 
institută principală se mai află aici multe 
alte institute secundare, precum şcolă co
mercială, şc6lă de agricultură, şcolă civilă 
de băeţi, şcolă civilă de fote, şcolă am
plă de stată, şc0lă confes. română şi 
rom. cat. şi asilurl de copii.

Tóté aceste şcole se pota număra 
între cele mai bune şi suntă frecuentate 
de prunci şcolari aparţinători la tóté na
ţionalităţile din acestă ţinută.

Programele de şcolă însă arată, că 
după Saşi Românii suntă, cari dau ună 
contingentă mai mare de şcolari la a- 
ceste şcole.

Că şcolarii români cercetézá aceste 
şcole n’avemă nimică în contră pănă 
când scimă, că pe lângă limba suptă 
de-odată ou laptele mamei, aici în Bis
triţă au ocasiunea favoritóre, ca nu ori 
unde, a-şi însuşi de-odată şi limba ger- 
mână şi maghiară, de cari limbi, ca ce
tăţeni ai acestui stată, avemă mai multă 
seu mai puţină lipsă.

Avemü însă fórte multă de disă, 
când vedemă, că obiectulă celă mai de 
eăpeteniă pentru şcolarii români bine 
representaţi la aceste şcole, limba ro
mană, fiindă eschisă dintre obiectele 
de învăţămentă, rămâne pentru aceşti 
şcolari ună lucru necunoscută şi de aici 
cultivarea loră — ori cum ar fi de bună, 
totuşi e unilaterală şi neîndestulitore.

Asupra acestei împrejurări ne per- 
mitemă a atrage atenţiunea iubitoriloră 
de nemulă nostru în genere şi a inteli
genţei române bistriţene în speciă.

Noi credemă, că ar fi timpulă să 
cercămă căi şi mijlóce, cu ajutorulă că
rora şi elevii români dela şcolele de 
altă limbă din Bistriţa să-şi potă însuşi 
barem! cele mai fundamentale cunoscinţe 
ale limbei loră materne.

Şi asta s’ar pute efeptui prin insti
tuirea unei catedre de limba română la 
gimnasiula luterană de aici, fiă ea şi 
estraordinară.

Póte că acestă lucru se va păre 
unora fórte greu, er altora nerealisabilă. 
Dór înainte de a se fi făcută vre-o probă 
nu are locă nici o părere, nici alta. Căci 
în anulă trecută ună particulară de aici, 
conferindă lucrulă cu ună bărbată de 
cumpănă în cercurile săsesci şi cu multă 
cunoscinţă în trebile instrucţiunei — 
acestă bărbată răspunse, că această 
ideiă este salutară nu numai pentru 
Români, ci chiar şi pentru Saşi, numai 
mijlócele loră suntă aşa de puţine, în- 
câtă numai cu anevoiă îşi potă acoperi 
cele mai de eăpeteniă lipse.

Ei bine, dór acestă conferire încă 
nu se póte lua de o încercare cu te- 
meiu. Să facemă dór o încercare în 
formă şi la autoritatea respectivă şi 
vomă vede atunci, câtă va fi lucrulă de 
greu şi câtă nu. Decă însă şi în acelă 
casă amă fi totă atâtă de norocoşi, 
nici chiar atunci nu vomă pute dice, că 
amă fi resolvată cestiunea.

In acelă casă — decă nu amă fi tim
braţi de nemodeşti — amă atinge altă 
modă de ajutorare.

După unele informaţinni — putemă 
dice sigure — aflămă, că din venitele 
cassei alodiale orăşenesc!, pentru scopuri 
culturale, ar căde pe Românii bistriţenl 
o tangentă de 1500 fl. Din acestă sumă 
la influinţa şi insistenţa inteligenţei de 
aici se primescă pănă astăcjl numai 500 
fl., ou cari bani — mai adăogândă o sumă 
de 100 fl. din venitele şcolei confesio
nale gr. cat. de aici — se plătescă în- 
vătătorula şi învăţătorâsa dela acestă 
şcolă.

Ar mai rémáné deci în cassa alo- 
dială încă o competenţă de 1000 fl.

Din acéstá sumă poporulă română 
bistriţiana în frunte cu inteliginţă de 
aici ar pute cere — deoă nu totă, barem! 
o parte, pentru susţinerea unei a treia 
persóne didactice, care apoi să funcţio
neze ca institutoră de limba română 
prunciloră şcolari români de prin aşe- 
dămintele de aici de altă limbă.

Prin acósta neamă împlini o dato-

rinţă sfântă faţă de nemulă şi de limba 
nostră.

Afară de aceea credemă, că acestă 
lucru se va încuviinţa şi din partea Sa- 
şiloră, deóre-oe ei înşişi au lipsă de pro
punerea acestei limbi, atâtă cei ce vo- 
esca a se faoe amploiaţi, câtă şi cei ce 
voră a îmbrăţişa măestriele, mai adău- 
génda aici şi împrejurarea, că prin acestă 
lucru numărulă eleviloră de pe la şco
lele loră ar oresce.

Decă însă acéstá justă dorinţă a 
nostră, pe lângă totă stăruinţa, nu s’ar 
încuviinţa, atunci pătrunşi de dorinţa, 
ce o avemă ca Români, şi purce(|enda 
din prinoipiulă de a nu perde ală nostru 
pentru ală altuia: trebue să dămă sfa
turi tuturoră iubitoriloră de carte, ca să 
cerceteze institutele nóstre, să se cultive 
în limba n0stră şi să lase la o parte in
stitutele, unde trebuinţele nóstre cele 
mai cardinali nu se iau în considerare.

Când aducemă aceste înaintea ono
ratului publică cetitoră şi în specială 
înaintea inteliginţei române din Bistriţa, 
suntemu în firmă credinţă, că acéstá in
teliginţă nu va trece cu vederea ună 
postulată atâtă de importanta şi nu va 
întrelăsa încâtă îi va fi cu putinţă, ca 
acéstá ideiă să nu se aducă la realisare.

Vomă vedé! Y.

Esundările din Austria.
Marea catastrofă ce-a ajunsă capi

tala Boemiei, Praga, a umplută de fiori 
totă lumea. Sciri, care de care mai miş- 
cătore sosescă despre nenorocirile oe i-a 
ajunsă pe bieţii locuitori, între cari pa
nica şi miseria e la culme. Părţile ora
şului ajunse de apă presentă tabloulă 
unui adevărata potopă. Locuitorii se ur
cau pe coperişele caseloră, ca să scape 
de îneca, şi acolo aşteptau flămând! şi sfir- 
şiţi de obosélá ajutoră şi mântuire. Pă
rinţi de famili^ stau desperaţi pe mar
ginile teritoriului unde încă n’a ajunsă 
apa si priveau cu jale şi milă la ai loră, 
cărora însă nu le puteau întinde nici ună 
ajutoră, fiindcă valurile potopă ale apei 
nu-i lăsau. Catastrofa era la culme în Joia 
trecută în 4or* de cji, când nime nu se 
mai gândia să-şî scape averea, ci numai 
vieţa.

In Praga, pe stradele Ketten-Gasse 
şi Insel-Gasse se petrecură scene gro
zave în acea di. Lipsia ori ce mijlocă 
de mântuire. Miseria însă a întrecută ori 
ce aşteptare în partea oraşului Praga 
locuită de jidani, care a ajuns totă sub apă. 
Valurile să înălţau cu furiă pănă la co- 
perişele caseloră.

Dintre tóté scenele însă cea mai in- 
fiorătore a fostă scena dărimărei podu
lui Carolă, cunoscută în întregă Boemia 
sub numele de „podulă din Praga“. Apa, 
care a derimată acestă veche zidire, se 
numesce Moldova. Podulă acesta e ve- 
chiu de 500 de ani şi se aflau pe elă o 
mulţime de statue. Lungimea lui era de 
496.88 metri, înaltă de 9.5 şi lată de 
10.27. m. Intre alte statue, care îmfrumse- 
ţau podulă era şi statua lui George 
Podjebrad.

Apa a pătrunsa şi în tipografia au
torităţii orăşenescl. Comanda militară a 
rechiămata miliţia dela manevre. In su- 
burbiulă Iosifă miseria e cumplită. Pe 
strade numai cu luntri şi cinuri se póte 
umbla, er pe omenii refugiaţi susă pe 
coperişele caseloră îi iau josă cu scări. 
Pericululă însă e mai mare în partea 
dréptá a Moldavei între Rubentsch şi 
Rostok. In partea acesta apa a ajunsa 
pănă la coperişulă caseloră şi pănă sub 
ferestrile catului înteiu. Tabloulă îngro- 
zitoră ală miseriei îlă póte vede emulă 
pe traseula căii ferate unde omenii stau 
refugiaţi goi, flămencjl şi ameţiţi de obosélá 
şi de frigă.

O telegramă mai nouă din Praga 
spune, că gatulă lacului Rosenberg s’a 
ruptă, dér că pericululă în urma acesta nu 
s’a mărită, căci apa a începută deja să 
scadă binişoră.

La 5 Septemvre n. căpitanulă oră- 
şenescă Scholz a conchiămată o adunare

de senatori în care a făcută cunoscuta, 
că Maiestatea Sa a dăruită pe cale te
legrafică 10,000 fl. pentru uşurarea sorţii 
celoră nenorociţi prin grozava esundare.

Esundarea i-a măsuri îngrijit6re în 
alte părţi. Rîulă Elba a crescută la 450 
cm. peste zero şi-a acoperită sub valuri 
tote edificiile mai scunde. Apa a luată 
cu sine ună basena de băi ce costa 
10,000 de fl. Mai multe cadavre le-a 
aruncată Elba la 6 Septemvre n. Se dice 
că mai multă de 45,000 6meni a neno- 
apa. Brutarii militari cocă în fiă-care 4i 
câte 6000 de pânl pentru nenorociţi.

Dunărea încă a începută să esun- 
deze. Din Pojună să scrie, că apa cresoe 
mereu după ploile continue din 
acestea. Crisa e mare în Pojună, căci 
Dunărea a ajunsă la înălţimea de 6 metri. 
Trei vopore, ce duceau piatră s’au cu
fundata . Personalului i-a succesă se 
scape. Apa a crescută Sâmbătă d. a. la 
607 cm. Pericululă s’a anunţată în oraşfi 
prin descărcaturi de tunuri. Apa cresoe 
mereu. In Teschen apa a crescută optft 
metri peste zero. Multe vieţi au că4ut& 
jetfa apei.

LOGODNĂ. D-la Ioană A. LupanÜ 
şi d-şora Maria R. Popea, fidanţaţi.

DIVERSE.
Oprirea fumatului. In statuia Con- 

neekieut în America s’a adusă de curênd 
o lege, prin care fumatulü la copii şi 
copile sub 16 ani se opresce cu totă 
stricteţa. Cine-i vinde unui copilă sub 
16 ani tabacă ori ţigarete se pedepsesoe 
în bani pănă la 50 dolari ; după acésta 
se închidă ori-ce copii sub 16 ani, cari 
se află fumândă, pe 8 —14 dile, ori se 
pedepsescă cu bani. Părinţii, cari con
céda copiiloră fumatulă, se tragă la răs
pundere şi se pedepsescü. O astfelă de 
lege, cu pedepsele aci aparţinătore, ar 
puté fi şi tinerimei europene de folosă.

jR ectifica re . In Nr. 190 dela 24 
Augusta (5 Septemvre) pag. III. colona 
I în raportulă dela „Adunarea generală 
a Associaţiunei transilvane“ alineatulă 5 
şirulă 4 este a se ceti în locă de „den- 
sula are la voce“ etc., „densulă e r a  la 
voce“ etc.

fursulA pieţei
din 6 Septemvre at. n. 1890. 

Bancnota rom&nesci Oump. 8.82 Vând, 8.87
Argintă românescâ. - rt 8.75 n 8.80
iSiapoleon-d’orî - - - PI 8.84 n 8.88
Lire turcesc! * - - n 10.15 n 1 0 . 2 0

imperiali . . . . « 9.12 n 9.17
O-albinl n 5.25 H 5.30
aaris.ionc. „Albina“ 6% 1 0 1 . - M — . —

n n  n & 0/e 99.50 W

Ruble rusescl - • n 136.— » 137.—
Mărci germane - - M — . — n — . —

Discontulü 6 pe aisft.

Giurguiû ia Dama da Vma
din 5 Septemvre st. a. 1800.

R «jta  de aurii 4°/a . . . . . .  101.15
Renta de bârtiă 5°/0 . . . - 99.25
Imprumutulâ căilorft ferata ungare •

a u r i i .................................. .....  110.75
dto arg in tii....................... - 97.20

Amortisarea datoriei câilorâ ferate de
ost* ungare (1-ma emisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei căiloră ferate da
asta ungara (2-a emisiune) - - —.— 

Amortisarea datoriei căilor* terate de
astă ungare (8-a emisiune) - - 109.—

Bonuri rurale u n g a r e .......................  89 20
Bonuri c r o a to -s la v o n e .......................104.25
Despăgubirea pentru dijma de Tină

ungurescii ..................................—.—
imprumutulù cu premiulă ungurescü 187.25 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.75
Rauta de hârtiă austriacă . . . .  88.05 
Eenta de argintii austriacă - - - - 89.45
Menta de auru au striacă.......................106.85
Losurl din 1860 ....................................138.—
Acţiunile b&ncei austro-ungare - - 981.—
Acţiunile băncei de credită ungar. - 854.25
Acţiunile b&ncei de creditft auatr, • 809.—
&albenl îm p ă ră tese i- .............................5.85
Napoleon-d’o r I .......................................  8 89*/*
Mărci ICO împ. germane . . . .  54.75
Londra 10 Livres sterling«• - - 111.65

Editorü şi redactoră responsabila :
Or. Aurel Mureşianu.
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ABONAMENTE
GAZETA T R A N S IL V A N IE I“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni...................................................8 fl. — 
Pe şese luni...................................................6 fl. — 
Pe unu an u ...................................................12 fl. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni........................................................  10 fr. 
Pe şese l u n i ...................................................20 ir.
Pe unu anu........................................................ 40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:
Pe anu........................................................  .2 ii, —
Pe şese luni......................., . . . . 1 fl. —
Pe trei lu n i ................................................... 50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu..............................................................8 franci. 
Pe şese lu n i...................................................4 franci. 
Pe trei l u n i .......................................  . 2  franci. 
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuriţi! şi a arăta şi poşta ultimă.
Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

:>q o o q o o o o o o o o o o q o o o o o o o o o o o c

Mersulu
p e  l in ie le  o r ie n ta l©  a le  c ă i i  f e r a t e  d e

ii plecarea triirilorfi i
I. Plecarea trenuriloru:

i. Dela Braşovu la Pesta
Trenul ti de persone: 10 ore 82 minute sera.
Trenula accelerata: 2 ore 43 minute după amedî.
Trenulu omnibus: 4 ore dimineţa.

2. Dela Braşovu la Bucurescî:
Trenula de persone: 5 6re 30 minute dimineţa.
Trenulu accelerata: 2 ore 33 minute după amedî.
Trena de mărfuri cu vagone de persone: 12 ore 23 min. după ame4i.

II. Sosirea trenuriloru:
I. Dela Pesta la Braşovu:

Trenula de persone: 5 ore 20 minute dimineţa.
Trenula accelerata: 2 ore 23 minute după amecjî.
Trenula omnibus: 10 ore 31 minute sera.

2. Dela Bucurecî la Braşovu:
Trenula accelerata: 2 ore 13 minute după amedî.
Trenula de persone: 10 ore 17 minute sera.
Trenula de mărfuri cu vagone de persone: 4 ore 20 min. după ametji.

A vist d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiimei sS 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe făşia sub care au primitu (Jiarulâ nostru până acuma.

Totodată facemu cunoscuţii tuturora D-loru abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorii 
„Gazetei“ , precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potu 
adresa la subsemnata Administratiune în casu de trebuintă.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritii şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

trenuriloru
statű r. a. valabilă din 1 Iunie 1890.

Budapesta-Predealü l®redeal&—Hwdapesta B*-Pegta-JLradfi-Xeiuş Teiuş-Aradu-ll.-Pesta Copşa-Btiicâ-Sibliu

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladâny

Oradea-mare

Ifcezo-Telegd 
R6v 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
G-hirbâu 
NădSşel

!
Cluşiu •

Apahida
Ghiriş 
Cncerdea
Uiora 
Vinţulii de sus* 
liud

Teinşu

Oràciunelü 
Blaşiu 
Micăsasa 
Copşa mică 
Mediaştt 
ălisabetopole 
Sighi§óra 
SCaşfaleu 
Homorodü 
Auâmstinù 
ipaţa 
í'öidióra

Braşovil |

rirniçù
Predeaiw

Bucurescî

TrentL
accele*

rată.

Trenă
accele

rată

8.25 8 .~
9.25 2.—

11.29 4.05
1.07 5.46
2.24 7.01
2.32 7.11
3.02 7.41
8.33 8.16

4.26 9.05
4.58 9.36

Trenă6.49 de pers
6.02 10.36
6.12 11.02
6.27 11 23
7.31 12.42
7.55 1.18

1.25
1.33

8.21 1.55
8.37 2.14
8.42 2.24

2.49
9.14 3.02

3.33
9.49 3.48

10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.33
3.15
3.47
9.30

Tren de 
per- 
sóne

Tren de 
per- 
s6ne

10.60
7.85

11.07
1.20
3.02
8.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22 
6.36 
6.59 
7.11 
7.24 
7.89 
7.54 
8.1 J
9.18
9.49 
9 56

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
Í2.04 
12.23
12.39 

1.08
1.50 
2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

6.10
9.28

11.58
1.61
2.06
2.46
8.40
4.08
4.25
4.51
5.32
5.49
6.11
6.Ü8
6.44
7.04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26
1.18
1.54
2.11
2.49
8.28
3.46
4.27
5.39
6.03
7.51
8.36
9.10
9.44

Î0.3J

Bucurescî 7,55
P ir e d e a lu 1.08
Timişu 1.37

8™8. v4 j 2.13
2.43

Feldiora 3.12
Ap aţa 3.32
Augustinti. 3.47
Homorodă 4 20
HaşfalSu 6.26
Sighiş6ra 5.45
Elisabetopol® 6 .1 2
Mediaşii 6.33

!
Copşa mică j 6.43

6.48
Micâsasa
Blaşiu 7.22
Crăciun elii

Teinsâ j 7,51
7 5*

Aiudîi 8.15
Vinţulti de sus Ci
Ui6ra
Cncerdea 8 45
GHiirişti 9.16
Apahida

j
Cluşiu j 10.86

10.48

ÎPîonù
acooie-
ratű

6.14
6.45

1135

11.23
12.08

Nădăşelti
G-hîrbâu
Aghireş*
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezö-Telegd 

Oradea-mare j
P. Ladâny 
Szolnok

Budapesta

Viena

12.01
12.31

1.10
1.86
2.01
2.08
8.31
511
M 6
8.40
1.40

Trenù
de

pers.

Trenù
accele
rată. per-

ióne

4. 
4.44
5.20
5=4?
6.86
8.12
8.4?
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.52
12.23

1.23 
1.50 
2.20 
2.28
2.46 
3.33 
5. 
6.28 
6.05 
6.26 
6.42 
6.58
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19
Ö.31 
6.35 
6.50 
3.

4.10
4.50
6.50

11.47
12.04
12.32
12.44

1.06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 
4.58
5.30 
5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.51

1.55
2.25

4.45
9.12 
9.41

10.17
10.32
11.04
11.30
11.53
12.27

1.35
1.59 
2.3?
2.59
3.13 
3.18 
3.33 
4.03
4.14
4.36 
5.06 
5.24 
5.45 
5.51

Trenă
accele
rată.

Trenă
de

pers.

Trenă
de

pers.

Trenă
accele

rată.

Trenă
de

pera.

Trenă
de

pers.

6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.80 
8.5C 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
5.10

Viena
SS*aeia.peaiS4
Szolnok

Aradû

GUogovaţu 
Q-yorok 
Pauliş'ă 
Radna-Lipova 
Conop 
Bêrzava 
Soborşintî 
Zamû 
Q-urasad- 
Ilia
Branicica
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Sibotù
Vinţulti de josù
Alba-Iulia
Teinş*

8.—
2 . -  
4.20 
8.10 
■̂2.20 

82.34' 
2 3.05 
13.23 
“3.39

10.50
8.15 

11.18
3.50
4.10
4.22
4.46
4.58
6.16 
5.38 
6.53
6.16
6.58
7.22
7.38
7.54
8.14
8.48
9.12
9.34
9.56

10.1?
10.44

3.25
9.40
1.02
5.27
5.50
6.02
6.23
6.34
652
7.1?
7.33
8.20
8.49
9.16
9.32
9.51

10.18
10.44
11.14
11.39
12.05
12.26
12.58

Teiaşii
Alba-Iulia
Vinţulti da joşii
Şibotti
Orăştia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicica 
Ilia
hirasada

Zamu
Soborşinii
Berzava
Oonopu
Radna-Lipova
Paulişu
9-yorok
Q-logovaţ

AradO

Szolnok 
Budapesta

Viena

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
5.21

JŞ.56
6,46
7.02

5.49 7.36
? 6.06 7.50
-6.24 8.03
16.53 8.26
17.06 8.38
7.45 9.05

11.51 2.25
1.55 5 50
7.20 1.40

4.51
5.27 

J3.44
6.06
6.28
7.10 
7.26 
7.48
8.10 
8.21 
848 
9.17 
9.54!

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38 
12.10! 
_4.47

7 ~
(■>.06

Simbria (Pisk -̂Petroşeni Peta*oşenI-@imeria(Piski)

8.15 
1040 

7.20 6.05

Murăşu-îiudogu-Bisîriţa E8i§triţa-JÎEtareşifi-3Liadl©şis

Murgş̂ Ludoşti
Tagû-Budatelecü
Bistriţa

|T. omn.i

Nota

I _ 4 . -
| 6 48  
| 9.591

Numerii îucuadraţl cu linii

Bistriţa
Tagù-Budat«i®eû 
Murôçü-Ludoçü

gróse însemnézà órele de nópte.

Tiporj

"T. omn' 
1.16 
4.50
7.21

|T. d. p. T, omn. '1'. omn.;] T. omn. T. omn. T* omn
Simeria 7.17 11.28 3.50PetroşenI 6.05 10.42 4.03
Streiu 7.54 12.12 4.32| Baniţa 6.45 11.23 4.49
Haţegts 8.45 1.08 5.20;|0rivadia 7.26 11.57 Ö.24
Pui 9.39 2.03 6.1ô|Pui 8.07 12.33 6.04Crivadia 10.37 2.51 7.03|Haţegil 8.51 1.19 6.43Baniţa 11.26 3.30 7.43jStreiu 9.41 2.09 7.28
PetroşenI 1 2 . - 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

A r a d t s  ~  T l m i s ó r a T i m i s ó r a —A i* a d â

Aradû
Aradulù nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Tlmisôra

T. omn. T. omn. T- omn.
6.18 4.18 Timisóra 6.30
6.40 4.40 Merczifalva 7.23
7.05 6.05 Orczifalva 7.49
7.33 6.38 7inga 8.16
7.56 5.50 Németh- Ságh 8.37
8.14 6.06 Aradulü nou 9.09
9.04 6.50 Aradti 9.25

T. omn- 
1.10
1.59 
2.19; 
2.46 
3.03; 
3.41]
3.60

CSMrîşo—Turda Turda-filiirişu

Copsa-micà
Şei ca mare 
Lômneçü 
Ocna 
Sibiiu

T r. de p.

4.05
T . (1- p.

10.47
T r . o m

7.10
4.35 11.17 7.43
5.16 11.58 8.27
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

Ghirişâ 7.40 10.50 3.56 y.30 Turda 6.05 9.40 2.40, ö.iáÖ
Turda 8 .— 111.10 4.10 9.50 Ghirişi 6.25 1 0 . - 3.-| 8.40

§%M80ra-Odorheiu Odorheiia gi^Mşora
Sighiş0ra
Odorheia

—111.25jjOdorheiu 
7.49 j 1.60jpighiş0ră

8.40
10.52

2.451
5.28

Hlbihi-Copşa-mlcft
Tr. omn. Tr, de p. Tr. de p.

Sibiia 7.35 4.34 I& Ö
Ocna 8.02 4.68 10.14
L0mneşă 8.30 5.25 10.40
Şeica mare 9.05 5.55 11.10
Copşa-micâ 9.34 6.20 11.36

Cucerdea -Oşorheiu
Ite^Mniilii s&sescâ

Tr. de p. Tr. de p. Tr. oijjQ.
Cncerdea "7 .55 8.20 2.56
Cheţa 8.25 8.50 3.29
Ludoşti 3.46 9.11 4.06
Vî.-Bogata 3.56 9.20 4.15

Iernutü 4.33 9.57 4 5 4
Sânpaulü 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

1 5„30 10.54 5 35
OşorheÎK < 6.60 4.58

Beghiciul-săs. “7 .25 “ 7.“

Re^ltlnulu s&sescA»

Tr. omn. Tr. de p. Tr. du p.
Reghinul-să8. 8.26 " ». ™

Oşorhelu | 1 0 . - 9.49
| 7.24 5 54 10.20

Miraşteu 7.44 b.14 10.39
Sânpaulü 8.07 6.37 11.02
Iernutü 8.29 6.58 11.23
M. Bogata 9.02 7.28 11.53
Ludoçù 9.35 7.41 12.06
Cheţ* 9.51 7.57 12.22
Cncerdea 10.23 8.26 12.50

simeria (Piskii-Uialcd.

Simeria (Piski)
T r. omn.

4 . -
Oerna 4.21
Uniedôra 4.50

tljsiied.-@imei*ia (Pish).

». niedóra
.erna
Sicaeria

9.25
9.63

;.0.iC
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